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Rappel de la séance précédente : La guerre d’Algérie est évoquée par deux personnages clés de l’intrigue, Ali et le médecin. Ce dernier offre une aide précieuse dans le cadre de l’enquête menée par le narrateur.

Présentation de la séance : Le chapitre 6 a été lu à la maison, les élèves connaissent la chute de la nouvelle. Cette séance est destinée à :

· vérifier que la lecture a bien été effectuée, 

· montrer que le schéma narratif permet de comprendre le sens global de la nouvelle.
Déroulement de la séance
 A - COURS DIALOGUÉ

 Vérification de la lecture à la maison : En questionnant les élèves, l’enseignant s’assure qu’ils ont bien lu et compris ce chapitre relativement court. 

Il vérifie que les expressions : chèque de location, chèque de caution, valeur marchande ont bien été comprises, et il fait remarquer qu’elles appartiennent au même champ lexical et au  même registre de langue spécialisé.

Il fait ensuite relever dans ce chapitre les mots et expressions que l’on peut rattacher à ce même champ lexical : euros, espèces, liasse, je vous règle en liquide, commerçants… Les élèves doivent percevoir le rapport entre l’utilisation de ce vocabulaire et l’appât du gain chez le garagiste.

Puis le professeur annonce que cette dernière séance va être l’occasion pour la classe de réfléchir au sens global de la nouvelle et permettre à chacun de préciser la manière dont il interprète la fin du texte.

B - TRAVAIL ÉCRIT – Travail individuel
 Distribution de la fiche Activités élèves 

Les élèves doivent répondre au questionnaire en se reportant à la nouvelle.

La correction est collective.

Cette phase de réflexion personnelle permet de revoir les différentes étapes de l’histoire en privilégiant les péripéties principales qui constituent la trame de l’histoire. Elle prépare l’élaboration du schéma narratif en différenciant la notion de « situation » de celle d’ « événement » (elles sont souvent confondues par les élèves.).

C – COURS DIALOGUÉ

Le schéma narratif est étudié au collège dès la classe de 6ème. Il est donc considéré comme un pré-requis. Mais le professeur peut rappeler que cet outil a pour but d’étudier la transformation d’une situation initiale à une situation finale par la succession d’événements et de comprendre ainsi le sens de l’histoire.

En s’appuyant sur les réponses des élèves, l’enseignant fait inscrire les titres des différentes parties du tableau. Il paraît souhaitable qu’il effectue aussi ce travail (qui peut être confié à un élève) à l’aide du rétroprojecteur (ou au tableau).

Puis de la même manière, guidée par le professeur, la classe remplit les cinq colonnes du schéma narratif.

Avant la situation finale,on fait remarquer que la nouvelle se termine par une péripétie ( Corbucci part avec la moto). Donc la situation finale est davantage induite qu’inscrite dans le texte. C’est le lecteur qui la construit. Si différentes interprétations peuvent être admises ( à condition de respecter la logique de l’histoire), il paraît pertinent d’analyser les deux dernières répliques du dialogue : pour quelle raison, Corbucci précise-t-il au garagiste qu’il le croit lorsque celui-ci lui dit qu’il tient à sa moto et qu’il n’a jamais eu de pot dans sa vie ? (Il n’a pas de chance car le narrateur s’approprie définitivement la moto).

A l’issue de cet exercice collectif, le professeur fait comparer la situation initiale et la situation finale. Quelles transformations peut-on constater ? Quel message est alors adressé au lecteur ?

Le rapprochement des deux situations (favorisé par le fait que les chapitres 1 et 6 se déroulent dans le même lieu) montre la transformation du narrateur (calme, résigné, confiant dans le premier chapitre et violent, dominateur dans le dernier) dont le comportement se justifie par la violente passion qu’il éprouve désormais pour la moto. L’automobiliste, amoureux de sa voiture symbolisant pour lui le luxe et l’élégance, est fou désormais d’une énorme moto. Il est devenu un motard passionné. On évoquera les expressions qui identifient les deux véhicules à des femmes.

On peut également faire remarquer aux élèves le procédé d’ellipse dans la narration entre le chapitre 5 et le chapitre 6. Il est également repérable dans le schéma narratif (voir l’élément de résolution et la situation finale) qui ne révèle pas la conclusion de l’enquête. Ce procédé produit un effet de suspens et incite le lecteur à participer à l’histoire.

Enfin un rappel sur l’étude de la quatrième de couverture soulignera l’adéquation du sens de la nouvelle avec la personnalité de l’auteur.

Proposition pour l’élaboration du schéma narratif :

	Situation initiale
	Elément perturbateur
	Dynamique de l’action
	Elément de résolution
	Situation finale

	Le narrateur possède une Triumph dont il est fier. Mais elle est en panne, il est prêt à dépenser beaucoup d’argent pour la réparer . Il est calme, résigné, confiant.
	Il loue au garagiste une moto pour laquelle il a un véritable coup de foudre.
	Il mène une enquête dans un club de motards pour retrouver la moto volée.
	Un ancien capitaine de la légion étrangère l’aide à retrouver la moto.
	Le narrateur a abandonné sa Triumph. Il s’est approprié avec violence la Fat Bob. Il est devenu un motard passionné.


Fiche Activités des élèves : questionnaire sur l’ensemble de la nouvelle .

En vous reportant aux passages indiqués, vous répondrez aux questions suivantes :

1) Chapitre 1 – Dans quel lieu se déroule la scène ? Dans quelle situation se trouve le narrateur ?

2) Chapitre 1 – A la fin du chapitre, pourquoi renonce-t-il à la Peugeot 403 ? Quel sentiment éprouve-t-il lorsqu’il suit le garagiste pour signer le chèque ?

3) Chapitre IV – Pourquoi le narrateur entre-t-il dans le bistrot en dépit de la peur d’Ali ? Pourquoi ce chapitre est-il important ?

4) Chapitre V – Quel personnage aide Corbucci à retrouver sa moto ? Le narrateur révèle-t-il clairement le nom du voleur ? Par quel détail le lecteur peut-il cependant le deviner ?

5) Chapitre VI – Dans quel lieu se déroule ce dernier chapitre ? En quoi le comportement du narrateur est–il différent de celui du premier chapitre ? Comment l’expliquez-vous ?
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Conclusion :










