La philosophie pour tous !

Permettre aux élèves de bac pro d'approcher cette discipline...

Les jeunes des lycées professionnels s'interrogent sur le monde qui les entoure, sur les autres et sur eux-mêmes. Ils sont, eux aussi, en prise avec la société et le monde dans lequel ils vivent. Plus que tout autres ils veulent être acteurs dans la cité car leurs études les projettent rapidement dans la vie active. C'est pourquoi, loin d'être insensibles aux problèmes et au devenir de l'homme, ils souhaitent les comprendre pour mieux les appréhender. 

Pour répondre à leur demande, en 1996, nous avons créé un club de « réflexions philosophiques » qui fonctionne sur des bases et des objectifs bien précis. 

Cette activité s'organise sous la forme d'un club, ce qui nous permet une totale liberté d'action. 
Seuls les élèves inscrits en baccalauréat professionnel peuvent s'inscrire et doivent s'engager à participer à ce projet sur toute l'année scolaire, avec une fréquence de deux à trois séances de deux heures par trimestre.

Pour répondre le mieux possible à la motivation des élèves, nous avons décidé de travailler en binôme : un professeur de français PLP et un professeur de philosophie.
Les thèmes sont préalablement choisis par les participants par l'intermédiaire d'un questionnaire. Cette enquête est ensuite dépouillée par le professeur de lettres, lequel retient les thèmes qui ont suscité le plus d'engouement. 

Nos objectifs sont divers.

Tout d'abord, faire prendre conscience aux élèves qu'à partir de leurs différences culturelles, cultuelles ou politiques, il est possible de se comprendre, de se tolérer, de s'accepter pour construire une société citoyenne. En effet, nombreux sont nos jeunes qui vivent dans des quartiers difficiles où la violence verbale ou physique est la seule réponse à leurs difficultés. Il nous est apparu que, par une meilleure approche des phénomènes sociaux, politiques et économiques, il est possible de faire valoir les valeurs universelles de la société humaine.

 Ensuite, permettre aux élèves de mieux maîtriser la réflexion et l'argumentation pour construire un raisonnement et leur faire prendre conscience qu'ils peuvent et qu'ils doivent exercer leur raison critique. 

Maîtriser sa réflexion, son argumentation, sa raison critique, c'est pour nos jeunes un élément d’intégration. Pour eux, la philosophie est réservée à une "élite "dont ils se sentent écartés en raison de leur orientation en lycée professionnel. 

Et cependant le club de philosophie a connu un tel succès que nous avons dû cibler, pour l'année scolaire 2000, une seule classe de terminale préparatoire au baccalauréat professionnel (Bureautique, option comptabilité) avec laquelle nous avons construit un nouveau projet : "Sur les pas des philosophes".
L'importance de cette nouvelle expérimentation s'appuie sur un projet d'élèves et sur une équipe pédagogique. Tous les mardis, dans le cadre des PPCP, les élèves sont séparés en deux groupes qui alternent selon un calendrier précis : l'un participe à la réflexion philosophique, toujours conduite en binôme, et l'autre travaille sur la recherche et l'organisation d'un voyage en Grèce, berceau de la philosophie.

Le travail en binôme des enseignants permet de multiplier les approches et de construire plus de cohérence dans la pensée des élèves. Les séances de réflexion philosophique sont systématiquement reprises, poursuivies par des recherches (Internet, CDI, CD ROM) et approfondies par le professeur de lettres. 

A partir de la différence entre mythes et légendes, les élèves ont appris à construire une pensée logique.

Nous avons commencé cette approche en privilégiant l'oral pour permettre l'émergence des représentations individuelles à partir desquelles les élèves apprennent à conceptualiser, à poser une problématique pour développer une réflexion autonome en la confrontant aux points de vue des autres élèves. Ils prennent ainsi conscience de la nécessité de l'argumentation rationnelle et de l'importance de la dialectique.

Nous sommes donc partis du vécu des jeunes pour retrouver les questions universelles posées à l'être humain : sa présence dans le monde et le sens de son existence. La motivation des élèves a permis de mener à bien ce projet et surtout de surmonter les nombreuses difficultés !! 

Pourquoi la philosophie en lycée professionnel ?

La question du droit à la philosophie pour tous est surtout pour nous politique. Historiquement, philosophie et démocratie sont liées. La question se pose donc aujourd'hui au  regard de la la problématique des droits de l'Homme.
L'une des missions de l'École n'est-elle pas l'éducation du citoyen, c'est-à-dire le développement de la raison comme capacité de juger par soi même. C’est en cela que l'approche de la philosophie en lycée professionnel ne doit pas être une discipline d'enseignement mais une discipline de pensée. 

Christine COURTOIS 
Lycée Gaspard Monge, SAVIGNY S/ORGE 
Francine GUGLIERO 
IUFM, centre d'Antony-Val de Bièvres 
PAGE  
2

