Récits de voyages et catastrophes naturelles

Vous trouverez dans ces pages une nouvelle version de la séance G 8 qui prend en compte les dernières modifications du site http://www.mount-pelee.com. Outre un nouvel habillage le site propose désormais une vidéothèque parfaitement exploitable auprès de nos élèves, signalons entre autres l’extrait documentaire "Volcans des Antilles" - Haroun Tazieff, (mots-clés : histoire, reconstitution, 1902, éruption, catastrophe), durée 18 minutes.

Nous en avons profité pour vous proposer des ressources supplémentaires :
· une photographie des ruines de St Pierre en 1902 « The silent city ».
· une carte postale du 7 mai 1902, montrant la ville intacte et le volcan en éruption.
· un fond de carte pour exploiter la cartothèque du site mount-pelee et/ou la page Panorama  montrant une vue aérienne du massif de la Montagne Pelée.
Pour le déroulement de la séance, nous vous renvoyons à l’article de la rubrique Progressions et séquences Histoire-Géographie CAP déjà mis en ligne http://www.lettres-histoire.ac-versailles.fr/spip.php?article560, « À propos des séances ».
Liens et remerciements à :

· http://www.manioc.org/ Tous les documents proposés par Manioc peuvent être consultés, imprimés et partagés, dans le cadre d'une utilisation privée ou pédagogique sans but lucratif.
· http://www.mount-pelee.com LESALES Thierry - site web - A la découverte de la montagne Pelée, 2001-2009.
· http://www.zananas-martinique.com/ pour leur aimable autorisation de reproduction.
Selon le niveau de la classe le cliché “ The silent city, from the Morne d’Orange”  autorise des exercices d’écriture à la manière de Théophile Gautier, ayant pour titre Souvenir de Saint Pierre…

Trois jeunes gens, trois amis qui avaient fait ensemble le voyage en Martinique l’année dernière, s’initiaient aux joies de la plongée sous-marine dans la rade de St-Pierre…
La nuit était venue, Max et Fabio se retirèrent dans leur chambre, et ne tardèrent pas à s'endormir, fatigués par les plongées sur les épaves habitées par des poissons multicolores. Ayant encore en tête les photos jaunies du petit musée volcanologique de St Pierre, visité en fin d’après-midi…  Octavien sentit que le sommeil ne lui viendrait pas, et sortit pour calmer sa pensée à l'air de la nuit…
… La solitude et l’ombre s’étaient peuplées d’êtres invisibles qu’il dérangeait ; il tombait au milieu d'un mystère… Pour lui, la roue du temps était sortie de son ornière...
Deux liens pour voir des photos d’épaves : 
http://wwwo.lemonde.fr/voyage/article/2005/06/01/martinique-sous-marine_656904_3546.html
http://www.flickr.com/photos/claude_rives/sets/72157622735963439/detail/

Le site Zananas contient des informations sur le « Petit Paris des Antilles » et son histoire, deux clichés libres de droit du Musée volcanologique Franck A. Perret sont disponibles sur Wikipédia pour permettre aux élèves d’illustrer leur travail. (Selon la longueur de la production envisagée, l’utilisation du logiciel « Hop ! Écrire » peut s’avérer un outil TICE efficace.) 
Pierre Brunet, juin 2010.
