Parcours de personnage et évaluation diagnostique : Adèle Blanc-Sec

La séquence qui suit s’intègre dans le programme de français de seconde professionnelle « Parcours de personnage » et prolonge l’évaluation diagnostique organisée dès la rentrée pour toutes les classes de secondes du lycée y compris les classes de seconde Générale.  
C’est sur cette évaluation que repose le lancement de cette séquence puisqu’elle a permis de travailler à partir des connaissances acquises au collège (la majorité des élèves étant issus d’une classe de troisième générale) et celles qui doivent émerger en classe de seconde. 

Cette séquence a été testée dans une classe de seconde ELEEC, « Electrotechnique, Energie, Equipements communicants », de 23 élèves, au Lycée Léonard de Vinci à St Germain en Laye (78)
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	Aux éditions Casterman, pour leur autorisation de reproduction : 

- Adèle et la bête de Jacques Tardi (page de couverture et 3 planches) 
- Momies en folie de Jacques Tardi (page de couverture)
- Le noyé à deux têtes de Jacques Tardi (page de couverture)
- Le mystère des profondeurs de Jacques Tardi (page de couverture)
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Les couvertures et les illustrations sont protégées par le droit d’auteur, elles ne peuvent être utilisées sans l’autorisation des Editions Casterman S.A. et toute reproduction ou utilisation non autorisée est constitutive de contrefaçon et passible de poursuites pénales.
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	Le tableau synoptique de la séquence, la démarche suivie lors de l’évaluation et les principaux supports utilisés sont à découvrir dans le document : Tableau synoptique et supports utilisés.


Notes : Á consulter également sur le site des éditions Magnard, le catalogue de la collection Classiques & Contemporains : http://www.classiquesetcontemporains.com/genre/bande-dessinee , il est possible de feuilleter des extraits de l’ouvrage Adèle et la bête et de télécharger le livret pédagogique qui accompagne l’album : http://fr.calameo.com/read/000015856d879e656a4b2?authid=STaXgzAzRgsW                                     
 - Le site http://www.inlibroveritas.net/ met en ligne certaines œuvres du domaine public.

