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	Réaliser une carte en utilisant le TNI

	Niveau concerné : Terminale Bac Pro
	Matières impliquées : Géographie
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Objectifs:

Le programme nous impose de « Réaliser une carte de synthèse en utilisant un logiciel de cartographie ». Cette activité peut être réalisée en salle informatique afin que chaque élève élabore sa carte. Mais cela nécessite une séance d’au moins 2 heures. 
L’objectif ici est de faire réaliser en quelques minutes, en classe entière, une carte à quelques élèves. 

Un TNI est une sorte de tablette graphique géante. Il est toujours fourni avec un logiciel qui possède les éléments de base pour créer une carte (points, flèches, remplissage en couleur d’une surface). Ces outils permettent  de créer un croquis de façon assez simple. 

Le TNI permet également l’utilisation de n’importe quel logiciel de cartographie puisque le stylo du TNI est une sorte de souris.
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Récit d’expérience:
Avec le logiciel du TNI :  à la suite d’un travail de groupe, on demande au rapporteur de chaque groupe de noter un élément sur un fond de carte préparé à l’avance par l’enseignant. Par exemple, pour préparer la carte ci-contre, la consigne était de localiser un ou deux espaces dynamiques et d’expliquer leurs choix (2 groupes travaillaient, à l’aide de manuels, sur l’espace agricole, 2 autres sur l’espace industriel etc.…). Un groupe, choisi au hasard, envoie un rapporteur qui dessine au tableau cet espace et  explique le choix du groupe.  Remarque : Il est très utile d’utiliser la fonction « calque » (Voir fiche à ce sujet). 
Le calque permet de revenir à un fond de carte vierge pour chaque nouveau groupe sans pour autant effacer les travaux précédents. Lorsque tous les groupes ont réalisé leur carte, on superpose tous les calques pour obtenir la carte finale. 
Avec un logiciel cartographique : L’utilisation d’un logiciel de cartographie demande un minimum de maîtrise. Avec le TNI, on peut cependant utiliser les fonctions de base pour créer une carte très simple. 
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Dans l’exemple ci-contre, j’ai utilisé le logiciel OOOcarte avec openoffice pour réaliser une carte en 5 minutes ! J’avais préparé à l’avance un fond de carte et la légende. A l’oral, lors d’un travail sur la puissance française, j’ai posé une question sur les pays possédant le droit de véto à l’ONU. Les réponses sont arrivées spontanément. J’ai invité, un par un, des élèves à venir au tableau et cliquer sur un pays. Ainsi une carte s’est formée peu à peu. Le travail le plus long a été de discuter l’exactitude des réponses puisque les élèves avaient noté 8 pays différents (j’ai alors dû expliquer le rôle des alliés dans la création de l’ONU). 
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Points forts :
-La synthèse des travaux de groupe est dynamique.
-Les élèves ont tous une trace de ce travail grâce à la possibilité offerte par le TNI d’enregistrer la carte sous un format numérique. 
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Points faibles :
-Les élèves doivent déjà maîtriser un minimum le TNI afin de changer rapidement de couleur, trouver la gomme…
-Les rapporteurs veulent souvent noter trop de choses sur la carte en s’inspirant des cartes des manuels. Or cela rend la carte illisible et trop complexe. Le but ici étant la synthèse et la mémorisation, ce point faible pose une question fondamentale sur l’objet carte.
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Logiciels et matériels exploités                          

TNI.
          Logiciel « Cart’Ooo » sous Openoffice.
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 Sites et ressources documentaires exploités

http://ooo.hg.free.fr/


	Auteur(s) de la fiche d’expérience :Kevin ZANOTTI
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