Titre de la séquence : La laïcité, Pourquoi la République française est-elle qualifiée de laïque ?
Niveau : Terminale BAC Pro

Thème : Pluralisme des croyances et laïcité
· Lancement :
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· http://fr.padlet.com/agathe_ragot/emc_laicite ; Mot de passe : laicite (sans accent)
- Exemple de questionnement oral, pour faire réagir les élèves :

( Que pensez-vous de cette image ? Qu'est-ce qu'il vous inspire ? Pourquoi ?
( Quelles sont les intentions de ce dessinateur de presse ? Quelle est son opinion personnelle ? 

( Quelles réactions veut-il susciter chez le lecteur ?

· SEANCE 1 : Qu’est-ce que la « laïcité » ? Autres titres possibles : Comment définir la  laïcité ? Qu’est-ce qu’un état laïc ? Qu’est-ce qu’être une personne laïque ?

Ces titres  vont conditionner un contenu différent.

· Activité 1 : La séance débute par un « brainstorming » autour de la notion de « laïcité », qui peut se faire à l’aide du logiciel Xmind – carte heuristique – ou simplement à partir d’une corolle lexicale.

Il s’agit d’émettre des hypothèses en début de séance, mais aussi de partir de choses connues par les élèves (notamment à partir du programme de Première Bac Pro « La République et le fait religieux depuis 1880 »)

· Activité 2 : Les élèves définissent la notion de laïcité, à partir de documents choisis et disponibles sur Padlet. http://fr.padlet.com/agathe_ragot/emc_laicite ; Mot de passe : laicite (sans accent)
· Activité 3 : Les élèves construisent une brève chronologie (4-5 dates max.) des dates des textes en vigueur qui donnent les cadres de la laïcité, dans l’Etat mais aussi à l’école.

A NOTER : Ces deux activités nécessitent une salle informatique. Elles sont réalisées en binôme : les élèves complètent le document « word » directement sur l’ordinateur, ou l’impriment pour le compléter au stylo.

( La page Padlet sert ainsi de base pour les recherches, mais aussi de « portfolio » car il concentre des articles, textes et vidéos clés sur la notion de « Laïcité »

· SEANCE 2 : Préparation au débat : « La laïcité est-elle importante à l’école ? Oui ? Non ? Pourquoi ? »
· Activité 1 : La classe formalise les règles de fonctionnement du débat argumenté.

«  Un débat réglé ou argumenté est un moyen pour tout  individu d’exprimer son point de vue dans le cadre d’un échange régi par des règles. C’est une discussion entre différentes personnes sur une question controversée où chacune doit savoir maîtriser sa parole, laisser la place à celle de l’autre, comprendre son point de vue même quand elle ne le partage pas et chercher à convaincre en argumentant. Il s’agit donc d’un échange dont chacune des parties peut tirer profit et non d’un affrontement avec un gagnant et un perdant. » Eduscol, Fiche ressource « Le débat argumenté »
 Les choses essentielles à fixer avec la classe (co-élaboration professeur/élèves) :

- les règles de prise de parole : main levée ? « Bâton de la parole » ? Micro ? Parole donnée par un Président de séance ? Etc.

- distribution des rôles : les rôles peuvent être nombreux et bien différents. Il parait essentiel cependant d’avoir un Président de séance (autre que le professeur), qui annonce le débat et qui est responsable du déroulement (ouverture/fermeture de la séance notamment), il distribue aussi  la parole par exemple, aborde certaines idées, relance le débat, reformule les idées etc. ; et un/des secrétaires qui prennent en note les arguments principaux, mais aussi les difficultés dans la mise en œuvre du débat par exemple. Ces personnes peuvent être choisies ou élues : à définir avec la classe. Peuvent s’ajouter des rôles comme « le gardien du temps » qui veille au respect du temps imparti mais aussi à la bonne répartition de la parole (pour que tout le monde parle, et que personne ne monopolise la parole par exemple) ; un technicien, qui prend en charge la partie « technique » comme la projection de vidéos, images etc.

- formation des groupes : le professeur peut choisir différentes dispositions, proposées dans les documents ressources sur Eduscol. Pour notre séance, nous pouvons choisir les « 4 coins » : chaque élève se place aux quatre coins de la pièce en fonction de s’il est « d’accord, plutôt d’accord ; en désaccord, plutôt pas d’accord » avec la question initiale.

- durée : il s’agit de définir le temps du débat (30 min pour un premier exercice semble suffisant) mais aussi le temps de chaque intervention, de sorte à bien répartir la parole.

- lieu et aménagement de l’espace du débat : la classe peut très bien choisir « d’extérioriser » le débat, donc de choisir une autre salle ou un endroit particulier qui pourrait se prêter à l’exercice. La classe doit également décider de la forme que doit prendre la salle, afin de s’approprier l’espace et de ne pas se cantonner à l’espace du cours traditionnel.

( La classe formalise toutes ces règles sous la forme d’une fiche qui sera donnée à tous les élèves.

· Activité 2 : Présentation de la question : « La laïcité est-elle importante à l’école ? Oui ? Non ? pourquoi ? ». Les élèves devront discuter de cette question lors d’un débat argumenté en séance 3.

· Activité 3 : Préparation du débat : le premier temps doit être celui de la recherche individuelle (ou en groupe) par écrit des arguments.

A la suite de cela, le professeur et la classe font le bilan et peuvent éventuellement décider de la constitution d’un corpus documentaire pour étayer l’argumentaire s’il n’est initialement pas suffisant. Ce corpus documentaire est constitué par les élèves, et couvre la question de la « laïcité à l’école ».
( Ce corpus documentaire peut être constitué au travers de « Padlet » et servira une fois encore à la constitution d’un Portfolio pour les élèves.
· SEANCE 3 : Le débat oral
· Activité 1 : Rappel des règles établies ensemble (relecture de la « fiche règles »), des rôles, et de la question en débat. La question doit être clairement lisible et visible par tous (projetée ou écrite au tableau par exemple). Aménagement de l’espace, selon ce qui a été décidé à la séance précédente.
· Activité 2 : Mise en œuvre du débat :
 - Le Président de séance pose le cadre : il rappelle la Question à débattre, les rôles,  la question du temps, et les règles de prise de parole. Puis il ouvre la séance. Puis, il régule et distribue la prise de parole. C’est lui qui anime le débat, en abordant par exemple d’abord une première idée (=qui correspond par exemple au groupe « d’accord »…) puis les autres thèmes. Il reformule si nécessaire les arguments avancés. Il relance le débat.
- En fin de séance, l’animateur ou le Président ou les secrétaires eux-mêmes font la lecture des notes prises par les secrétaires.  On y apporte les compléments éventuels.

- Le Président clôt la séance.
· Activité 3 : Synthèse et bilan réflexif : 
- A partir des principaux arguments énoncés à la fin du débat par les « secrétaires de séance », et complétés par le reste du groupe classe, rédaction d’une synthèse écrite.  
- Puis évaluation individuelle (fiche à compléter) et bilan collectif oral ou écrit : il doit être constructif et comporter des éléments liés aux compétences mobilisées dans le débat mais également des éléments d’institutionnalisation des savoirs en jeu.
( Fiche autour de ces questions : 
- Les prises de paroles se sont-elles bien passées ?

- Tous les élèves qui le souhaitaient ont-ils pu prendre la parole ?

- A-t-il fallu recentrer le groupe sur le sujet ?

- Y a-t-il eu des apartés ? Comment ont-ils cessé ?

- Y a-t-il des interventions sans écho ?

- A-t-on pu aborder tous les points de l’ordre du jour ? si non, pourquoi ?

- Y a-t-il eu des synthèses et des relances ?

- Y a-t-il eu des conflits ? Comment ont-ils été réglés ?
- L’ambiance générale était-elle sérieuse, tendue, enjouée ?

- Les participants ont-ils fait preuve d’un grand intérêt ou paraissaient-ils s’ennuyer ?

- Les participants étaient-ils centrés sur le contenu? Centrés sur eux-mêmes ?

- Quels sont les éléments qui ont fait avancer la discussion ?

- Quels sont les éléments qui ont freiné la discussion ?

- Quelles sont les interventions qui ont été reprises et discutées ?

- Des décisions ont-elles été prises ? Comment ?

- Quelles suites sont données aux propositions ?

· SEANCE 4 : S’engager dans un projet OU La laïcité dans d’autres régimes démocratiques
· Activité 1 : Présentation du projet : « Vous devez présenter et expliquer la « Charte de la laïcité » au travers du logiciel Xia. » 
Lecture de la Charte de la laïcité avec les élèves. Puis, constitution des binômes : chaque binôme a en charge deux articles de la Charte (qui contient 15 articles).

Chaque binôme doit illustrer ses articles au travers d’une image, ou d’une vidéo, ou d’un texte … accompagné d’une explication de l’Article concerné. 
· Activité 2 : Etude de la « Charte de la laïcité commentée » (document Eduscol) : chaque binôme doit résumer et surtout reformuler avec ses propres mots les commentaires des articles dont ils ont la charge. Ceci servira d’explications, qui accompagneront les articles présentés via Xia. Cela permet également aux élèves d’orienter déjà leurs recherches documentaires à suivre.
· Activité 3 : Recherche documentaire.
Elle s’effectue en salle informatique. A partir des explications qu’ils ont formulées sur les articles de la Charte de la laïcité, les élèves cherchent des documents qui doivent les illustrer.
On impose que les deux documents (car deux articles par binôme) soient de nature différente. Ils peuvent être un article, une image, un vidéo, un texte…

· Activité 4 : Création de l’image active avec « Xia ».
Prévoir un premier temps d’explication, de manipulation pour les classes qui s’en servent pour la première fois ! Il est possible de réaliser, pour plus de simplicité d’utilisation, un travail assez similaire à l’aide de Power Point. Le but est de réaliser un document final unique avec les travaux de chaque binôme, pour que l’ensemble des élèves l’ait en sa possession.
OU
· Activité 1 : Présentation de la tâche : « La laïcité au sein d’un autre régime démocratique : réaliser un portfolio et exposer à la classe une synthèse de ses recherches ». Constitution des groupes (3 à 4 élèves) et choix du sujet.
· Activité 2 : Recherche documentaire et constitution d’un portfolio à l’aide de « Padlet ».
La recherche documentaire doit être guidée, afin de ne pas laisser les élèves collecter une masse d’information, qui finalement ne serait pas exploitable. Les élèves se servent alors de la fiche méthode proposée par le professeur « comment faire une recherche documentaire ? » et « comment réaliser un corpus documentaire ? »
· Activité 3 : Préparation de la synthèse orale.
(étapes/forme de la présentation orale définie(s) auparavant)
· Activité 4 : Présentation orale
(Avec rappel de conseils pour la présentation orale)
· EVALUATION : Selon vous, étudier dans une école laïque, est-ce important? 
( Vous débuterez votre réflexion en expliquant ce qu’est la laïcité. Puis, vous proposerez une argumentation délibérative, en proposant un argument pour, un argument contre, et en concluant  par votre avis personnelle. 

