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	THEME D’ETUDE ANNUEL
	FRANCE ET MONDE DEPUIS 1945

	Thème 1
	LE JEU DES PUISSANCES DANS LES RELATIONS INTERNATIONALES DEPUIS 1945


Commentaire de document 
	Titre 
	Discours de Paul-Henri Spaak1 (Rome, 25 mars 1957) 

	« Monsieur le Président, Messieurs, 

Je voudrais essayer de modérer ma joie et de limiter mon enthousiasme, fondé cependant sur ma conviction et mon espoir. 

Et pourtant, le 25 mars 1957, si nous parvenons à poursuivre et à achever l'œuvre dont nous consacrons aujourd'hui une étape essentielle, ce sera une des plus grandes dates de l'histoire de l'Europe. 

Mais, avant de la célébrer, il me paraît juste qu’un instant notre pensée se fixe sur la mémoire des disparus ou sur le souvenir des absents : Monsieur De Gasperi et le comte Sforza ; Robert Schuman, Guy Mollet, Jean Monnet, von Brentano, sans lesquels animateurs et artisans de l’Europe unie, nous n’aurions pas réussi dans notre entreprise. 

Dans un instant, par nos signatures, le Marché commun et l'Euratom vont naître. 

Qu'est-ce que cela signifie ? Tant de choses. Et d'abord l'affirmation solennelle d'une solidarité profonde entre six peuples qui si souvent au cours des temps se sont trouvés dans des camps opposés, dressés les uns contre les autres sur les champs de bataille et qui maintenant se rejoignent et s'unissent, à travers la richesse de leur diversité, pour la défense d'un même idéal humain.

Car à travers l’économique et la technicité c'est bien de cela qu'il s'agit. 

La disparition des droits de douane, les tarifs extérieurs communs, tant de choses compliquées et quelquefois mystérieuses, ne doivent pas nous cacher la claire réalité des faits. Il s'agit, c'est vrai, du bien-être matériel de nos peuples, de l'expansion de notre économie, du progrès social, de possibilités industrielles et commerciales totalement nouvelles, mais grâce à tout cela il s'agit avant tout de défendre, de sauver une civilisation, des règles morales, une conception de la vie et à la mesure de l'homme fraternel et juste. » 
1. Ministre des Affaires étrangères de Belgique à l'occasion de la signature des traités instituant la Communauté économique européenne et la Communauté européenne de l'énergie atomique. 



	Source : Archives historiques du Conseil de l'Union européenne, Bruxelles (consultable sur le site de recherche CVCE.eu de l’Université du Luxembourg : www.cvce.eu). 


 
Après avoir présenté le document, vous en ferez un commentaire organisé (présentation du document, informations relevées, intérêt et limites du document) en lien avec le thème d’étude auquel il se rattache. Vous mobiliserez les connaissances du programme qui vous permettent d’expliquer le document.               

Rappel :
· Temps de préparation : 15 minutes
· Temps d’exposé : 15 minutes
· Ne pas écrire sur le sujet
· Sujet à rendre à l’interrogateur 
· LA QUESTION D’EMC NE DOIT PAS FIGURER SUR LE SUJET 
· La question est posée à l’oral durant l’entretien
Question EMC : Le parlement européen et les Etats membres de l’UE se sont récemment mis d’accord sur un texte réglementaire protégeant mieux les internautes et leurs droits fondamentaux sur les plateformes en ligne. Comment peut-on s’engager, au lycée et dans sa vie privée, pour défendre un usage éthique et responsable des réseaux sociaux ?

