CORRIGE DE LA FICHE D’ACTIVITE 3 : Rédiger un article de presse décrivant l’itinéraire de l’iPhone 11

Le périple de l’iPhone 11

L’iPhone 11, sorti en septembre 2019, a déjà conquis le monde. Avec son double appareil photo et son prix de 809 euros, il combine  un équipement de qualité et un prix accessible. Ce succès repose aussi sur un processus de production savamment orchestré, qui, de la conception à la commercialisation, tire parti de la mondialisation. Il n’empêche pourtant pas les critiques…
L’iPhone 11, une conception bien gardée

L’iPhone 11 est la dernière trouvaille d’Apple pour faire face à la concurrence mondiale, notamment chinoise. Il a été conçu dans le plus grand secret à Cupertino, le siège social d’Apple, situé au cœur de la Silicon Valley en Californie. Sa principale nouveauté réside dans sa double caméra, dont le secret a été précieusement gardé au siège de la maison-mère. 

De la fabrique des composants à l’assemblage

Celle-ci donne ses ordres aux entreprises qui se lancent dans la fabrication des composants de l’iPhone. Ces entreprises se trouvent aux Etats-Unis, au Japon, en Corée du Sud et à Taïwan. Ce sont des pays développés et des pays émergents qui disposent d’un niveau de compétence et de moyens financiers élevés. Une fois fabriqués, ces composants sont envoyés à Shenzhen en Chine. L’iPhone 11 est  alors assemblé dans l’usine de Foxconn par des milliers d’ouvriers chinois. Ils forment une main-d’ œuvre abondante, docile et à bas coût. 
En route vers la vente

Une fois assemblé, l’iPhone 11 est acheminé vers les lieux de commercialisation, situés principalement en Amérique du Nord, en Europe de l’Ouest et en Asie orientale (Chine, Japon). Il est transporté par des avions cargos mais aussi par des porte-conteneurs qui empruntent les routes commerciales maritimes. Enfin, Il est dirigé vers des plateformes multimodales où il est pris en charge par train et par camion afin d’être conduit .jusqu’ aux distributeurs, notamment les Apple Store.
…et les critiques
Malgré son succès auprès des consommateurs,  la production de l’iPhone 11 peut aussi représenter un frein à la mise en œuvre des Objectifs de développement durable. De fait, elle suscite de nombreuses critiques.  Celles-ci dénoncent les conditions de travail très dures des ouvriers chinois. Elles alertent également sur l’aggravation du réchauffement climatique, générés par des flux divers, notamment ceux du transport.
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Problématique : Comment l’itinéraire de l’iPhone 11, de sa conception à sa mise sur le marché, illustre t-il le fonctionnement de la mondialisation ?
A l’aide du croquis et de l’article réalisés, complétez le schéma final répondant à la problématique de séance. Pour cela, replacez les termes ci-dessous aux endroits appropriés.

	Une production mondialisée

	-Apple, une entreprise multinationale

-Décomposition de la production

-Division internationale du travail (DIT)



	Des réseaux d’échanges mondialisés

	- Flux divers (informations et capitaux, pièces détachés, produits finis)
-Mise en relation des acteurs et des territoires

-Transports modernes et performants : porte-conteneurs, avions cargos



	L’iPhone 11, 

un produit mondialisé


	Une production contestée

	-Inégalités entre les territoires (producteurs, consommateurs)

-Inégalités économiques et sociales

-Pollution et aggravation du réchauffement climatique



BONUS :

Texte explicatif du schéma (à renvoyer par mail une fois le schéma renseigné par les élèves)

L’iPhone 11 d’Apple est donc un produit représentatif du fonctionnement de la mondialisation. Sa production est décomposée à l’échelle internationale entre le lieu de conception, le lieu d’assemblage et le lieu de commercialisation. Elle répond à la logique de la « division internationale du travail », (DIT) stratégie qui permet à la firme Apple de réaliser des économies d’échelle et donc d’accroître ses bénéfices.

Cette production mondialisée génère des flux de différentes natures (informations et capitaux depuis Cupertino vers les pays sous-traitants, pièces détachées des pays sous traitants vers l’usine d’assemblage, produits finis vers les lieux de commercialisation….), met en relation différents acteurs et territoires pour sa fabrication (pays concepteur, fabricant et assembleur) comme pour sa commercialisation (Apple Stores, revendeurs agréés). 
Présent à l’échelle planétaire, l’iPhone 11 s’appuie sur des réseaux multiples et complémentaires qui assurent son succès : en ce sens, il est un produit qui transcende les frontières. Il soulève aussi des critiques en ne respectant pas les Objectifs de développement durable. Celles-ci nuisent à son image de marque et interrogent la mondialisation.
M.MEDJADBA


