CAP – CCF HISTOIRE-GEOGRAPHIE

PREPARER L’ORAL  AVEC LES TICE  
Produire une fiche de révision numérique.

On peut travailler simplement avec les TICE, sans un arsenal de matériel onéreux. L’activité qui suit nécessite un ordinateur tout ce qu’il y a de plus classique et un casque-micro que l’on met à disposition des élèves.

1) Le contexte pédagogique:

Dans les programmes de CAP, l’importance de l’oral est clairement signifiée en français et elle est réaffirmée en histoire-géographie quand ils imposent de présenter à l’oral le dossier que les élèves ont préparé.

Cette épreuve, même si elle prend la forme plus rassurante du contrôle en cours de formation (C.C.F.), inquiétait mes élèves de CAP ATMFC (Assistant Technique en Milieu Familial et Collectif). La classe est composée de 14 élèves très scolaires qui ont du mal à réaliser des tâches complexes.  
Une fois le dossier constitué, après avoir préparé à l’écrit le contenu de la présentation et compris qu’il s’agit d’un exercice oral qui prend la forme d’une explication des choix opérés et des contenus, est venu le moment de s’entraîner. Comme nous disposions de peu de temps en cours pour finaliser l’exercice, je ne pouvais pas me permettre de faire passer chaque élève individuellement en classe afin de lui donner des conseils. La stratégie du travail en groupe me semblait aussi inadaptée dans la mesure où cette activité demande aux élèves une grande partie de leur capacité de concentration. Le bruit émanant des autres groupes indisposerait trop les élèves.
Cette activité doit absolument leur permettre de parler à voix haute « sur » chaque document, mais aussi de mémoriser l’essentiel du contenu. Je souhaitais aussi que chacune de mes élèves puisse disposer d’un fichier MP3 sur son téléphone portable ou son lecteur de musique numérique afin de réviser en dehors de la classe.
Pour ces raisons, le choix du travail individuel, en salle informatique s’est imposé. Il s’agit d’une séance de 2 heures. Cela peut paraître long pour enregistrer un oral aussi court, mais le temps suspend rarement son vol lors de ces heures propices. Avec des élèves peu autonomes, il faut pouvoir se rendre accessible en temps réel pour répondre à leurs interrogations.
Plutôt que les laisser tenter d’enregistrer cet oral en une prise (ce qui est particulièrement difficile, même pour quelqu’un qui serait entraîné régulièrement à ce genre d’exercice), je leur ai demandé de le décomposer en plusieurs parties : introduction, document 1, document 2, document 3, conclusion. 
2) D’un point de vue technique :
Chaque élève dispose pour cela:

· de sa préparation écrite,
·  d’un ordinateur équipé d’un casque-micro,
· d’un dossier à son nom pour enregistrer les différents éléments de son projet,
· de mes conseils,

· de la possibilité de recommencer un nombre de fois incalculable jusqu’à ce qu’elle s’estime satisfaite du résultat obtenu.

On travaille ici avec le logiciel Audacity. C’est un logiciel gratuit qui demande un petit apprentissage. Il est certes plus complexe que le Magnétophone de Windows, mais il permet d’extraire directement des fichiers en .mp3, contrairement à son concurrent qui ne propose que le format .wma. De plus, il me permet de très facilement relier les différents fichiers créés par chaque élève en un seul qui reste définitif, et que je transfère par câble USB sur leur lecteur de musique ou téléphone portable.
L’interface d’Audacity, à la fois sobre et facile à prendre en main :
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On gère la chronologie de son projet grâce à sa ligne temporelle. On peut interrompre, reprendre, couper, coller…
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On dispose de nombreux choix de formats d’enregistrement.
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3) Bilan

Au final, cette séance a permis de constituer un fichier de révision numérique pour chaque élève. Cela a permis à certaines d’entre elles de se rendre compte de la spécificité de l’oral et de la nécessité de changer le texte écrit qu’elle avait préparé afin de le rendre plus fluide à l’oral (elles pensaient que lire suffirait, que cela ne s’entendrait pas…), et enfin cela m’a permis de procéder à de nombreuses corrections concernant des expressions dont elles doutaient de la justesse.
Les élèves ont toutes utilisé ce fichier pour réviser, et les productions orales ont été très satisfaisantes dans l’ensemble. Peut-être est-ce dû à cette activité…

Evidemment, je n’ai pas pu éviter une courte polémique : une élève souhaitait utiliser son téléphone portable (interdit par le règlement intérieur du lycée) pour faire directement l’enregistrement avec la fonction Dictaphone. Heureusement, elle n’a rien pu objecter au fait qu’on ne pourrait pas relier ses fichiers en un seul, et que ce serait compliqué de le faire en une prise. Ouf !
On retrouve Audacity en téléchargement gratuit sur de nombreux sites, notamment :
http://audacity.sourceforge.net
Des fonctions simples pour enregistrer, stopper, et écouter.








