Participer au Prix littéraire des lycéens avec une classe de lycée professionnel.

Bilan et présentation de la participation lors de l’année 2012-2013.
Présentation du Prix Littéraire des Lycéens :

L’objectif de ce prix est de permettre à des élèves de tous horizons de se familiariser avec le monde du livre (rencontres, écriture, etc.). 

Comment s’est organisé ce prix dans le lycée ? 

· L’organisation en amont

La documentaliste de mon établissement m’a présenté ce prix au mois d’avril 2012. Nous en avons discuté et nous avons fait acte de candidature. Nous avons donc rempli, au mois de mai, un formulaire contenant notamment la présentation du lycée, l’intérêt d’organiser ce projet pour nos élèves, la motivation de l’équipe pédagogique. 

Nous avons été sélectionnés, en juin, avec une classe de première professionnelle logistique (1LOG). 

Au mois de septembre, nous avons reçu la liste des 5 livres de la sélection. Ces 5 livres nous ont été envoyés en 5 exemplaires. Parallèlement, une quarantaine de livres a été distribuée au CDI. Une première réunion a eu lieu à la fin du mois de septembre pour présenter le projet dans son ensemble. 

Il  peut être intéressant de faire voter l’organisation de ce prix au CA du lycée, car cela permet éventuellement d’obtenir des crédits pour organiser une sortie. 
· Comment intégrer la lecture des livres dans ses cours ? 

Plusieurs solutions sont possibles : 
On peut notamment intégrer la lecture d’une œuvre dans le cadre d’un objet d’étude au programme, ou prendre en charge une partie du travail lors des séances d’accompagnement personnalisé. A l’intérieur de celles-ci, des recherches complémentaires peuvent être organisées comme celles effectuées sur le groupe Action directe, dont la vie de Valérie Straub est directement inspirée.  

Les élèves peuvent aussi lire ces livres pendant leur temps libre.

Il est difficile de lire tous les livres. On peut donc développer l’étude et l’analyse de certains ouvrages et en laisser d’autres de côté. Ainsi, si nous avons lu en intégralité, en cours, le livre de Stéphane Padovani, L’Autre Vie de Valérie Straub, nous n’avons lu qu’une seule nouvelle du recueil de Tristan Garcia, En l’absence de classement final. 

· Le travail avec les partenaires

La participation à ce prix implique la mise en place d’un partenariat avec une bibliothèque et une librairie. Travaillant avec des élèves de logistique, j’ai axé une partie de ma visite de la librairie sur ce thème : comment s’organise le travail des commandes, de la gestion des stocks des ouvrages et des partenariats ? Mais nous avons aussi abordé d’autres thématiques, comme la sélection des ouvrages ou la rencontre avec des écrivains. 
· La rencontre avec un auteur
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Au cours de l’année, les élèves rencontrent un auteur qui intervient dans la classe. 

Après avoir préalablement travaillé sur cette œuvre et l’univers de la BD en collaboration avec la bibliothèque, nous avons eu le plaisir de rencontrer Emmanuel Moynot à propos de sa Bande dessinée Pierre Goldman, La Vie d’un autre. 
Les élèves ont  acquis le vocabulaire spécifique du 9e art, évoqué les grandes figures de la BD, les codes de celle-ci. Nous avons également lu d’autres BD de l’auteur, de manière à comprendre son univers. Grâce à des bons offerts par la Région Ile-de-France, tous les élèves ont reçu l’ouvrage de l’auteur. Ensuite, nous avons construit un questionnaire qui s’appuyait essentiellement sur l’œuvre, le travail du dessinateur et celui de l’auteur. 
En parallèle, l’enseignante d’arts appliqués (en photographie ci-dessus avec E. Moynot et des élèves), a débuté un travail autour de la BD. Elle a proposé une séquence de 3 heures : il s’agissait de créer et de dessiner une petite histoire sur une planche de sept vignettes, la fin de celle-ci étant dessinée par l’auteur.

Le jour de la rencontre, la matinée fut essentiellement articulée autour d’un dialogue entre les élèves et l’auteur sur son œuvre et sur son travail d’écrivain et, l’après-midi, des ateliers de dessin ont été mis en place. Monsieur Moynot est passé entre les petits groupes  pour donner des conseils. Des enseignants d’autres matières, libres sur ces heures, sont venus écouter et participer aux travaux.
La réaction des élèves fut plus que positive. Devant un tel engouement, j’ai sollicité la proviseure du lycée de manière à obtenir des fonds pour aller à Bruxelles visiter le Centre international de la Bande Dessinée. 

· Les sorties annexes
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Les élèves de 1LOG suivent la conférencière dans le centre International de la BD à Bruxelles.
A la fin du mois d’avril, nous sommes donc allés au CIBD de Bruxelles. La matinée a été consacrée à  la visite du musée et, dans l’après-midi, nous avons visité  la ville à travers les fresques de BD disséminées sur les murs de la capitale. 
· La sortie au Salon du Livre

A l’issue du projet, tous les élèves des trois académies qui ont participé au Prix littéraire sont invités au Salon du livre. 
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Un  élève de la classe de 1LOG félicitant Stéphane Padovani pour son ouvrage L’autre Vie de Valérie Straub.
Les écrivains lauréats ont été présentés et les représentants des élèves les ont félicités en évoquant, en quelques mots, sur la scène principale, les raisons pour lesquelles la classe avait voté pour tel ouvrage ou pour tel autre. Ensuite, les élèves ont pu  déambuler dans le Salon, chacun muni d’un bon d’achat de 12 euros, lui permettant d’acquérir un ouvrage sur place.  

Bilan :

Ce programme permet aux élèves de se rapprocher du monde du livre, de rencontrer ses acteurs, de découvrir ses lieux et ses enjeux. Les élèves, peu motivés au début du projet, se sont ensuite considérablement investis. Les apprentissages  furent nombreux et pourront encore être mobilisés dans de futurs projets. 

Projet présenté par Philippe VERHEE, 
Professeur de Lettres-histoire au lycée Arthur Rimbaud 
À Garges-Lès-Gonesse (95)
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