Fat Bob 3


	Classe T CAP
	Séquence : FAT BOB

	Séance 3 - 
	Géographie : Lecture d’une carte

	1h00
	Documents : Chapitre 2 - Carte – Photographie – Site Internet : http://www.cote.azur.fr/ville_eze_1088.htm 


Rappel de la séance précédente : Les comparaisons, lorsqu’elles sont judicieusement choisies, apportent au texte un aspect humoristique qui favorise la lecture “plaisir”. 

Présentation de la séance : 
FRANÇAIS = Les chapitres 2 et 3 ont été lus à la maison. Les élèves devront donc être en mesure de commenter le titre Fat Bob de cette nouvelle, de mettre en relation la première partie du chapitre 2 avec les informations offertes par la quatrième de couverture. 





GEOGRAPHIE = Les informations apportées par le chapitre 2 (Moyenne Corniche, Eze, Beausoleil, Nice) sont utilisées dans le cadre d’exercices de :

· localisation, 
· évaluation de distances
· sélection d’informations

Remarque : cette étude peut être réinvestie dans le cadre d’une séance d’ECJS consacrée à la sécurité routière (le mode de déplacement -une moto de forte cylindrée- et le type de conduite délibérément adopté par le narrateur démontrant la possibilité d’un pilotage « plaisir » sans vitesse excessive). 

Déroulement de la séance
COURS DIALOGUE = Transition Français/Géographie
Par son questionnement, l’enseignant vérifie que les élèves ont bien perçu la mise en relation entre les informations apportées par le chapitre 2 et celles contenues dans la première et la quatrième de couverture. On insistera sur l’aspect « mystificateur » du titre en revenant sur les hypothèses avancées par les élèves lors de la première séance : Fat Bob, personnage bien portant…

On pourra faire remarquer qu’ici, l’auteur (informations en 4ème de couverture)et le narrateur sont très proches : cela apporte un aspect réaliste au texte. 

La transition avec la séance de géographie est amenée par la question : Où se situe l’histoire, quelles sont les informations permettant de la situer ?

GÉOGRAPHIE

Travail en binômes

Distribution de la feuille documents 1-2 (carte simplifiée) 

L’enseignant interroge la classe :

· La carte 1 correspond-elle bien à la région dans laquelle est située l’histoire de la nouvelle ? Quels sont les éléments qui permettent de l’affirmer. 

· Qu’évoque cette région ? Quelles sont les activités les plus connues ?  

Les élèves sont ainsi amenés à parler du littoral (Côte d’Azur, tourisme estival…). Le professeur       présente alors le travail à effectuer : à partir d’une carte très simplifiée, il s’agit de découvrir un aspect moins connu de cette région ; il faut, pour cela, se repérer, localiser une commune, reconnaître des itinéraires routiers, estimer des distances et apprécier le relief.  

Points particuliers des activités liées aux  documents 1 et 2 :

· Les élèves doivent repérer et utiliser l’échelle graphique sur la carte. 

· On fait  observer que les tous les axes présentent un caractère sineux : les routes comme l’autoroute. Cela peut amener une transition avec le relief bien visible sur la photographie prise par satellite (doc.3).   

· Il peut être intéressant (en fonction de la localisation de l’établissement) de faire remarquer  la mention de la RN 7 dans le document 2.

A l’issue de ces exercices, l’enseignant souligne la difficulté d’estimer, à partir d’une carte, des longueurs de parcours routiers dans des zones accidentées, même sur des distances très courtes. Il invite les élèves à réfléchir sur les conséquences du relief au niveau des temps de parcours, des difficultés des communications et des échanges.

Distribution du document 3 (photo satellite) 

On peut mettre en évidence (selon le niveau de sa classe) le changement d’échelle par rapport au document 1. Puis on aide  les élèves à mettre en relation le relief visible sur cette photographie, les tracés sinueux visibles sur la carte 1 et les difficultés que cela entraîne au niveau des communications. 

En fin de questionnaire, on fait remarquer que les plus grandes agglomérations se sont développées sur le littoral plus propice aux activités humaines et au tourisme estival que l’arrière-pays au relief très tourmenté.

Remarque : le site du Service Hydrographique et Océanographique de la Marine propose des photographies aériennes permettant d’illustrer l’urbanisation de cette partie du littoral azuréen :

 http://www.shom.fr/pho/phmed1.html
Bilan de fin de séance :

On insistera sur:

· la nécessité de bien maîtriser les échelles dans la lecture de la carte et de la photographie satellite ; 

· l’importante différence qui peut exister entre une distance supposée et un trajet routier à travers un relief tourmenté ; 

· la facilité et le confort de vision du relief qu’offrent la photographie satellite et les images disponibles sur le site web ;

· la prise en compte par l’homme du relief dans l’implantation de ses agglomérations et le développement de ses activités.

Préparation de la séance suivante : Après avoir rappelé que les informations géographiques données par le narrateur renforcent l’aspect très réaliste de l’action, le professeur questionne les élèves :

De quelle mésaventure le narrateur est-il victime, après sa promenade, le soir à Nice ? 

(La moto a été volée)

Ensuite, il demande à la classe de relire avec attention le chapitre 3 en s’attachant à bien identifier chaque personnage, à bien différencier les actions, les paroles et les pensées (préparation de la séance : le changement de narrateur). 

	Document 1 : carte de la région de Nice
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	1/ Après avoir repéré les agglomérations de Nice et Beausoleil et reconnu l’autoroute et le réseau des routes principales et secondaires, identifiez en utilisant le texte (chapitre 2) la localité représentée par le cercle noir placé sur la carte simplifiée n°1 : 

2/ Repérez, dans les environs immédiats de cette localité, les trois corniches (routes qui surplombent le bord de mer). Identifiez la Moyenne Corniche en la coloriant  en vert:

3/ Observez la Grande Corniche ( D 2564). Son tracé vous paraît-il rectiligne, tortueux ? Est-ce une route caractéristique d’un itinéraire de plaine, de montagne ?

4/ Estimez : 

- la distance, à vol d’oiseau, entre le centre de Nice et la localité que vous venez d’identifier : 

- la distance, à vol d’oiseau, entre cette localité et Beausoleil :

- la distance entre Nice et Beausoleil :



	Document 2 : Extrait d’une fiche itinéraire « Michelin » 

Nice / Beausoleil :19 km 

Départ : Nice -  06000

Arrivée : Beausoleil - 06240


	NICE

Nice Ville - 1,5 km

Corniche N7 sur 1,5 km

3 km LA CORNE

N7 sur 6,9 km 

10 km EZE 

N7 Moyenne Corniche sur 9 km

19 km BEAUSOLEIL
	5/ Comparez les estimations des distances directes que vous avez retenues et les distances routières précisées par la fiche itinéraire Michelin ci-contre (source : viamichelin.fr). 

A votre avis, à quoi est due la différence entre vos calculs de distance et le kilomètrage routier réel ?


	Document 3 : photo satellite de la région de Nice à Vintimille (extraits)
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	6/ Caractérisez le relief général de la zone photographiée ci-contre :

7/ Sur la photographie ci-contre, en vous aidant de la carte n°1, tracez un cercle à l’emplacement de la localité que vous avez identifiée à l’exercice 1.

8/ Rendez-vous sur le site

http://www.cote.azur.fr/ville_eze_1088.htm.

Choisissez l’onglet : visite virtuelle. Le panorama que vous découvrez confirme-t-il l’aspect montagneux de la région ?

9/ Seules les villes de plus de 50 000 habitants sont identifiées sur cette photogaphie. Dans la zone délimitée par Nice à l’ouest et Vintimille à l’est, où sont-elles implantées ? Pourquoi ?




