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OUVERTURE D’UN STAGE  au PAF 2017-2018 de l’Académie de Versailles
ÉDUCATION À L’INFORMATION AVEC LE JOURNAL LE MONDE

Le journal Le Monde nous accueille pour 2 jours de formation co-animées par Hélène Kuhnmunch, PLP Lettres-Histoire, Aline Leclerc, journaliste au Monde, et Michaël Zumstein, photojournaliste.

L’objectif sera de construire des projets pédagogiques en partenariat avec des journalistes du journal Le Monde pour réaliser (en mots et en photos) des reportages sur le Lycée Pro avec les élèves : les relations filles/garçons  ou profs/élèves, les stages, l’ouverture culturelle, l’atelier, l’orientation… à nous de définir les sujets qui raconteront le mieux le lycée Pro !

Afin de réaliser des reportages avec les élèves, le stage apportera des réponses concrètes aux questions suivantes :
· Comment définir un sujet et un angle ?
· Comment réaliser un reportage, rédiger un portrait, mener une interview ?
· Comment mettre en forme et rédiger ? (les bases du storytelling, les règles de l’écriture journalistique)
· Comment  réaliser un reportage photo avec les élèves ?
· Comment construire une narration photographique ?
· Comment définir des dispositifs photographiques adaptés ?
· Comment tirer profit du numérique ?

Chaque classe sera parrainée par un journaliste du Monde, à travers une correspondance et une rencontre au sein de l’établissement. Ce journaliste référent suivra l’avancée de la réalisation du reportage et conseillera la classe afin de l’aboutir au mieux. Le meilleur article sera mis en ligne sur lemonde.fr, et nous donnerons une visibilité à l’ensemble des reportages.

En liaison  avec l’EMI, l’EMC et le Parcours citoyen, ce stage est ouvert aux PLP de toutes les disciplines, et aux professeurs documentalistes. Il s’agira aussi d’acquérir une lecture critique des informations transmises via internet et les réseaux sociaux avec le Décodex, kit pédagogique du Monde.
