Elève 5 
REDACTION SUR LE CONFINEMENT 
Pour beaucoup de gens le mot « confinement” est un synonyme de “emprisonnement » 
Pour moi c’est tout simplement de la protection. 
[bookmark: _GoBack]Je me demande ce qui se serait passé s’il n’y avait pas eu de confinement. Est-ce que le taux de décès serait plus élevé ? Logiquement oui ! Mais forcément on se serait dit où sont les mesures prises par l'Etat pour nous protéger ? 
Encore une fois l'égoïsme prend le dessus mais bon c’est la nature humaine. 
Le COVID-19 est un virus qui a ouvert les yeux de beaucoup de personnes surtout elle-même.
J'ai appris à donner de l’importance a beaucoup de choses et à valoriser des petites choses qui n’avait pas trop d’importance pour moi. 
J'ai eu un débat avec mon oncle à propos du Covid 19. Il dit que : « Pour moi, le coronavirus montre que c’est la fin du monde ». Je lui ai répondu : « Ah bon ? Qu’’est-ce que te fait croire ça ?” Il m’a dit : « Parce qu’à cause de ce virus il y a eu beaucoup de morts”. 
Quand il m’a sorti cette phrase je ne sais pas ce que m’a pris, j'étais devenue quelqu'un d’autre. 
Pour ceux que ne me connaissent pas quand je débats sur un sujet que me tient à cœur, je la défends avec toute mon âme, c’est étrange, mais cela me rend unique. 
Je lui ai dit que cela ne voulait rien dire car des millions de personnes meurent tous les jours que ce soit à cause de la vieillesse, de la maladie ou d’autres causes. 
En Afrique des millions de personnes innocentes meurent tous les jours à cause du manque de nourriture, de violence, de mauvaises conditions de vie et personne n'a cru que c'était la du monde. 
Le trafic humain, la pollution, les catastrophes naturelles, et les autres maladies, la guerre entre les nations, l’esclavage et autres, personne n’a cru que c'était la fin du monde. 
Pourquoi venir croire maintenant que ce serait la fin du monde ? Peut-être que le confinement nous a ouvert les yeux !
Prenons un exemple tout bête, quand le fameux monument « NOTRE DAME » a pris feu, j’ai vu des gens pleurer, hurler, comme s’ils avaient perdu un être cher, beaucoup ont contribué avec de l'argent et en peu de temps ils ont réussi à récolter beaucoup d’argent. 
Pourquoi dépenser de l’argent pour un bien matériel plutôt que de venir en aide à ceux qui sont dans le besoin ?
Pendant tout ce temps l’homme a été aveuglé mais n’est-il pas temps d’ouvrir les yeux et de voir la réalité en face ? 
Je vous laisse la réflexion. 
Personnellement tout se passe bien pour moi. C’est vrai que des fois, c’est un peu répétitif et ennuyeux mais bon, je sais que c’est pour mon bien et le bien de tous. 
Concernant les cours et les travaux donnés par mes professeurs je me débrouille plutôt bien et je me suis dit heureusement que j’ai suivi les cours avant le confinement. 
Pour que mes journées ne soient pas très ennuyeuses, je fais un peu de tout comme : 
- je compose et je fais de la musique 
- je travaille sur un projet personnel 
- je regarde des séries 
- je fais les travaux donnés par mes professeurs 
- j’arrange la maison 
-je prépare le déjeuner, le dîner 
- je fais un peu de sport  
Pour résumer je vis bien avec le confinement en sachant que c’est pour le bien de tous. 
 
 
 
